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перекладі з грецької «інно-
вація» означає «оновлення, 
новизна, зміна». З’явилося 
поняття вперше в зарубіж-
них дослідженнях XIX ст. 
у техніці під час уведення 

деяких елементів однієї галузі в іншу і 
розглядається в психолого-педагогічній 
літературі неоднозначно. Найпоширені-
шим є визначення американського вченого  
К. Роджера: «новизна – це ідея, що є для 
конкретної особи новою, і немає значення, 
чи є ідея об’єктивно новою, чи ні, ми визна-
чаємо її в часі, який минув з моменту її від-
криття або першого використання» [4, 12]. 

Російський учений С. Батишев уважає, 
що «інновація є комплексним процесом 
створення, розповсюдження та використан-
ня нового практичного засобу (новизни, 
нововведення) в галузі техніки, технології, 
педагогіки, наукових дослі джень» [6, 164]. 

Сучасні вітчизняні вчені розглядають 
інновацію в освіті як «процес створення, 
поширення й використання нових засобів 
(нововведень) для розв’язання тих педа-
гогічних проблем, які досі розв’язувалися 
по-іншому; результат творчого пошуку 
оригінальних, нестандартних рішень різно-
манітних педагогічних проблем; актуальні, 
значущі й системні новоутворення, які ви-
никають на основі різноманітних ініціатив 
і нововведень, що стають перспективними 
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У

сторІнкА молодоГо нАуковця

Головними напрямами інновації 
системи управління освітою 

мають бути такі: управління 
якістю, управління доступністю, 

управління ефективністю. Ці три 
ключові моменти і можуть стати, 

очевидно, головними функціями 
органів управління освітою 

всіх рівнів, які щодо системи 
управління в цілому будуть 

виконувати інтегруючу 
та системоутворювальну роль. 
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для еволюції освіти і позитивно вплива-
ють на її розвиток; продукти інноваційної 
освітньої діяльності, які характеризують-
ся процесами створення, розповсюдження 
та використання нового засобу (новизни, 
нововведення) в галузі педагогіки та нау-
кових досліджень; нові форми організації 
праці та управління, нові види технологій, 
які охоплюють не тільки окремі установи й 
організації, а й різні сфери діяльності; про-
цес оновлення чи вдосконалення теорії і 
практики освіти, який оптимізує досягнен-
ня її мети; процес здійснення цілеспрямо-
ваних змін, зорієнтованих на перетворення 
певних компонентів у структурі або фун-
кціонуванні організацій; нові ідеї, дії або 
адаптовані ідеї, або такі, для яких настав 
час реалізації; нововведення в галузі тех-
ніки, технології, організації праці і управ-
ління, що ґрунтуються на використанні до-
сягнень науки і передового досвіду, а також 
застосуванні цих нововведень у найрізно-
манітніших галузях і сферах діяльності» 
[11, 20].  

З огляду на сутнісні ознаки інновації 
є всі підстави розглядати її як процес і як 
продукт (результат). Інновація як процес 
означає часткову або масштабну зміну ста-
ну системи і відповідну діяльність людини. 
Інновація як результат передбачає процес 
створення (відтворення) нового, що має 
конкретну назву «новація».

Інновація може бути спрямована на 
різні галузі людської діяльності (медич-
ну, інженерно-технічну, освітню); освіт-
ня інновація є однією з її складових і не 
лише кінцевим продуктом застосування 
новизни в навчально-виховному й управ-
лінському процесах з мотою зміни (якіс-
ного поліпшення) суб’єкта та об’єктів 
управління й отримання економічного, 
соціального, науково-технічного, еколо-
гічного та іншого ефекту, а й процедурою 
їхнього постійного оновлення. Інновації, 
які суттєво змінюють освітній процес, ми 
визначаємо як освітні; інновації, які сут-
тєво змінюють педагогічний процес, – як 
педагогічні.

«Будь-яка інновація – за означенням  

В. Паламарчук, – має: своє «ядро» (смисло-
вий центр, «концепт»), яке характери-
зується новою ідеєю; джерело, яке харак-
теризується дослідницькою діяльністю 
вченого-педагога або пошуковою практи-
кою вчителя, керівника, колективу школи; 
носія, яким виступає творча особистість 
експериментатора-дослідника. Разом вони 
становлять чинники, які впливають на ви-
никнення інновації» [12, 2].

До умов, які спонукають ВНЗ до іннова-
цій, ми віднесли зовнішні і внутрішні чин-
ники. Зовнішні чинники – політичні, еконо-
мічні й соціальні зміни, які відбуваються в 
державі і суспільстві, – це умови, що спону-
кають соціальну систему до здійснення ін-
новаційної діяльності; внутрішні – це умо-
ви, які забезпечують її реалізацію, а саме:

• соціально-педагогічні (залучення пе-
дагогічних працівників до науково-дослід-
них та науково-методичних досліджень);

• організаційно-педагогічні (створення 
системи спеціальних стимулів, установ-
лення зв’язків із науковими установами та 
ВНЗ, вхо дження закладу освіти до іннова-
ційної інфраструктури);

• психолого-педагогічні (розвиток ін-
новаційної культури в ко лективі та іннова-
ційного потенціалу працівників, розвиток 
критичного мислення педагога). 

Потенціал критичного мислення для 
нашої освіти безцінний, адже він є ґрун-
том для вироблення навичок самостійно-
го творчого мислення. Але найважливіша 
його функція, на думку А. Тягло та Т. Во-
ропай, полягає в тому, що таке мислення є 
критерієм адекватності освіти демократич-
ним нормам, тому що «критичне мислення 
є інструментом і продуктом демократиза-
ції менталітету «пострадянської людини»  
[9, 3]. 

Загальновідомо, що формування осо-
бистісних якостей, життєвої позиції і 
світогляду пов’язано насамперед з роз-
витком особистості, а отже, передбачає 
енергійність, ініціативність, надійність, 
упевненість у судженнях, здатність до 
творчості, гнучкість, швидкість мислення, 
мужність, упевненість у собі тощо.
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Люди саме з такими якостями і є носія-
ми педагогічних інновацій.

Інновація суттєво відрізняється від пе-
дагогічного досвіду, який характеризується 
сукупністю знань, умінь і навичок, здобу-
тих у про цесі практичної навчально-вихов-
ної роботи; є частиною сукупної культури 
педагога – основи, результату і самої прак-
тичної педаго гічної діяльності, відображає 
наявні знання, вміння, навички та індиві-
дуальні риси особистості.

Освітня інновація характеризується 
новизною в галузі психолого-педагогіч-
них, соціально-економічних та науково-
виробничих досліджень, спрямованих на 
значне поліпшення освітнього процесу і 
виражених у вдосконалених чи нових: ос-
вітніх системах (дидактична, виховна, уп-
равлінська); складниках освітнього проце-
су (мета, зміст, структура, форми, методи, 
засоби, результати); освітніх технологіях 
(дидактичні, виховні, управлінські); нау-
кових та науково-методичних розробках, 
технічних пристроях і установках для за-
кладів і установ освіти; нормативно-право-
вих документах, що регламентують діяль-
ність закладів і установ освіти.

До соціально-економічних інновацій в 
освіті  відносимо сучасні технології розвитку 
особистості, нововведення в правове забез-
печення системи освіти, в економіку освіти; 
до науково-виробничих – комп’ютеризацію 
і телекомунікацію процесів, матеріально-
технічне оснащення; до психолого-педа-
гогічних (педагогічних) – нововведення в 
навчальному, виховному й управлінському 
процесах.

До сучасних психолого-педагогічних 
інновацій у вітчизняній системі загальної 
освіти належать інновації:

1. У змісті навчання й виховання осо-
бистості: введення державних стандартів 
початкової і загальної середньої освіти, 
розроблення загальнодержавних концеп-
цій виховання дітей та молоді на засадах 
національних, родинних, громадянських, 
індивідуальних цінностей особистості; 
створення авторських навчальних планів 
і програм, підручників, навчальних посіб-

ників, виховних систем; розроблення нової 
системи оцінювання навчальних досягнень 
учнів.

2. У формах і методах навчання і вихо-
вання: оволодіння діалоговими, діагнос-
тичними, активними, інтерактивними, 
дистанційними, комп’ютерними, мульти-
медійними, телекомунікаційними, тренін-
говими, проектними формами і методами.

3. У технологіях навчання і виховання: 
запровадження альтернативних навчаль-
но-виховних технологій, таких, як проек-
тна, алгоритмізована, індивідуалізована, 
диференційована, модульна, колективна (у 
малих групах) тощо.

4. У змісті, формах і методах управлін-
ня ЗНЗ: моніторинг, громадсько-державне 
управління, економічні та діагностичні 
методи управління, консалтинг, маркетинг, 
фандрайзинг тощо.

5. У структурі організації діяльності 
ЗНЗ: створення варіативних організацій-
них освітніх структур (ліцей, гімназія, ко-
ледж, колегіум тощо).

Щодо освіти, то слід зазначити, що 
органи управління освітою (регіональні, 
муніципальні та ін., а також органи управ-
ління власне освітніх установ) мають вико-
нувати освітню функцію і розглядатися як 
такі, що координують та «загальнозабезпе-
чують». 

Принцип раціональної централізації, як 
зазначає Н. Панкова , «повинен мати місце 
і для освітніх інновацій. Із загальносвіто-
вої практики відомо, що інновації завжди 
виникають знизу, і поширюватись повинні 
знизу вгору, зачіпаючи ті рівні, втручання 
в які є необхідним для успішної інновацій-
ної діяльності та тиражування позитивного 
досвіду. З цього погляду, будь-які реформи 
“спускаються” зверху вниз, приречені на 
пасивну асиміляцію – всі “благі починан-
ня” як завжди “підуть у пісок” без сліду» 
[7, 28]. 

В ієрархії управління вищі ланки мають 
будувати свої відносини з нижчими ланка-
ми переважно на підставі конструктивної 
взаємодії, використання партнерських і 
договірних контактів з останніми, у тому 
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числі – реалізувати можливості, пов’язані з 
правами та обов’язками засновника і спів-
засновника різних структур, що входять у 
відповідні освітні комплекси, орієнтува-
тися на надання підзвітним системам уп-
равління широкого спектра професійних 
послуг: розробницьких, консультативних, 
експертних, науково-методичних, інфор-
маційних, постачальницьких, посередни-
цьких. 

Також слід докорінно переглянути 
всі функції управління. Звільнитися від 
непо трібних, в першу чергу, від усепогли-
наючого контролю, численних перевірок і 
непотрібного документообігу. Виокремити 
і зберегти тільки найнеобхідніші функції 
саме для органу управління. Значну части-
ну функцій передати: 

• службам інфраструктури – функ-
ції постачання, моніторингу, підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів і т. ін;

• інститутам підвищення кваліфікації, 
навчально-методичним кабінетам, науко-
во-методичних та ресурсним центрам, пос-
тачальницьким фірмам тощо; 

• органам громадського управління – 
проведення конкурсів «учитель року», кон-
троль за гарячим харчуванням школярів, 
розвитком фізкультури і спорту тощо, 
можливо, й атестації педагогічних кадрів. 

Натомість доцільно залишити функції, 
реально можливі для існуючої чисельності 
апарату управління, керуючись так званим 
«числом Міллера» – принциповим положен-
ням менеджменту, згідно з яким кожен рівень 
ієрархії може у своїй діяльності здійснюва-
ти 7 + 2 функції (тобто не менше ніж 5 і не 
більше ніж 9). Більша кількість функцій ро-
бить систему на певному рівні некерованою, 
а менша – надмірно укрупнює функції (і 
вони не дають уявлення про реально викону-
вану діяльність). Як відомо, «число Міллера» 
пов’язане з оперативною пам’яттю людини – 
вона здатна одночасно відстежувати 5 – 9 
об’єктів, і не більше. 

Потрібно структурувати функції апара-
ту управління освітою. Розділити їх, з од-
ного боку, на зовнішні (основні) і внутрішні 
(допоміжні, забезпечуючі), а з іншого – на 

функції за видами управління: проектне 
(управління в динаміці – управління змі-
нами в системі, управління інноваційною 
діяльністю) і процесне (управління фун-
кціонуванням – «у статиці» – регулярної, 
повторюваної діяльності при незмінних 
зовнішніх умовах).

Кожна освітня система здійснює два 
види взаємопов’язаних функцій: зовнішні 
(основні) – надання освітніх послуг насе-
ленню, а також внутрішні (допоміжні) – за-
безпечують власне її існування і розвиток. 
Тому й функції управління можуть бути 
розділені на основні та допоміжні. Серед 
основних функцій повинні бути визначені 
й заявлені три: підвищення: якості (освіти) 
доступності (освіти) – ефективності (ос-
вітньої системи). 

Управління якістю, доступністю та 
ефективністю освіти істотно відрізняється 
від усіх інших функціональних підсистем 
управління ще й тим, що в них (на відміну 
від традиційного розуміння управління) 
беруть участь не тільки керівники, а й усі 
учасники освітнього процесу – вчителі, 
учні, батьки – кожен на своєму місці і свої-
ми засобами має гарантувати необхідний 
і бажаний рівень якості, доступності та 
ефективності освіти. Ці три базові цільові 
настанови і мають бути покладені в основу 
модернізації систем управління освітою. 
Ефективне управління матиме місце лише 
тоді, коли вплив на всі змінні параметри 
об’єкта управління в кінцевому рахунку 
забезпечить головні результати – нову 
якість, доступність та ефективність освіти 
(а крім того – високий престиж освітньої 
системи, її гідне місце в житті місцевої гро-
мади, регіону, країни).

Прийняття рішень в організаціях осві-
ти вимагає уваги не тільки щодо взаємодії 
з державними органами, а й щодо зв’язків 
з іншими суспільними інституціями, що 
репрезентують економіку, бізнес, соціаль-
ну сферу тощо. Тісний зв’язок між політи-
кою, економікою та управлінням в освіті 
робить практично неможливим розмежу-
вання системи державного управління на 
політичну, економічну та адміністратив-
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но-управлінську підсистеми. Такі спроби 
завжди мали місце і не припинялися протя-
гом усього ХХ ст. з часу виходу в світ кла-
сичного дослідження Ф. Гудноу (1900 р.), 
у якому чимало уваги  приділялося про-
блемі розмежування «політичних» та «ад-
міністративних» питань.  

У контексті теорії державного управ-
ління вважається, що політика, політич-
не керівництво, перш за все, пов’язане з 
виконанням суспільно-управлінських за-
вдань загальної компетенції, а державне 
управління – спеціальних завдань. В ор-
ганізаційно-структурному плані політич-
не керівництво охоплює більшу чи меншу 
кількість найвищих ієрархічних щаблів у 
вертикальній диференціації управлінських 
функцій держави, включаючи й управління 
освітою. Мислення категоріями  політики, 
як зазначають американські вчені, уособ-
лює собою «по-справжньому новаторський 
підхід до теорії і практики організації та 
управління в освіті» [13, 16].  

Заклади освіти вже не вважаються «за-
критою системою», «їм надається право 
вважати себе політичними організаціями» 
[Там само, 21], які не просто використо-
вують рішення керівних політичних ор-
ганів, як це було раніше, а беруть активну 
участь у обговоренні та розробленні освіт-
ньої політики на всіх її рівнях – загально-
державному, регіональному, місцевому. В 
цьому контексті доречно говорити вже про 
розроблення і впровадження, наприклад 
університетами, власної освітньої полі-
тики. Відповідно, в практичній роботі та 
наукових дослідженнях наголос робиться 
не на традиційній адміністративній діяль-
ності, а на «лідерстві освіти» та «освітньо-
му врядуванні» [1, 26]. 

Однак не слід забувати, що політика 
впливає і на тих, хто займається нею, все 
більше залучаючи особистість у своє сере-
довище, підкорюючи тим самим її інтереси 
інтересам соціальних груп та суспільства 
загалом, що  значно ослаблює таку важли-
ву якість, як індивідуальність. Про це пише 
С. Булгаков: «Перевага політики у житті 
людей неминуче супроводжується <...> 

раціоналізацією та механізацією життя»  
[7, 256].

У зв’язку з тим, що політика займає в 
суспільстві достатньо високе місце, а про-
відні політики є законодавцями «моди», ці 
недоліки – як  зразки їхньої поведінки – ста-
ють досить небезпечними, оскільки швид-
ко транслюються та розповсюджуються в 
су спільстві.

Через зловживання політиками вла-
дою починається «бюрократизм». У цін-
нісному відношенні його часто плутають 
з поняттям бюрократії, хоча й відомо, що 
бюрократія – це апарат управління, група 
висококваліфікованих спеціалістів, які, 
порушуючи закон, можуть спровокувати 
виникнення бюрократизму. Тому потрібно 
визначити рамки політики. Як вдало зазна-
чав І. Кант, «усій політиці слід схилитися 
перед правом» [10, 461]. Суть іншого обме-
ження полягає в збереженні певної дистан-
ції між політикою та економікою, хоча вони 
тісно переплітаються за рахунок законо-
давчого вливу сфер політики на економіку. 
Багато вад політики виникають через те, 
що держава, як основний компонент полі-
тичної системи, прагнучи до абсолютизації 
влади, безперервно розширює сферу свого 
впливу. Тому питання про межі державної 
діяльності завжди актуальне. Свідченням 
цього є констатація політологів про те, що 
в ХІХ ст. склалися взаємовигідні умови 
як для держави у вигляді економіки, так і 
для розвитку економіки у вигляді держави. 
Економіка потребувала появи держави, яка 
б відповідала її інтересам, а держава виник-
ла в результаті того, що економіка відпові-
дала її потребам. 

На відміну від політики, про яку спра-
ведливо говорять як про мистецтво управ-
ління, економіка, радше, є неявним видом 
соціального управління, для цього достат-
ньо згадати визначення ринку, як невиди-
мої руки, що направляє стихійні сили. Це 
пов’язано, перш за все, з тим, що для нас 
економіка – це  виробництво, обмін, роз-
поділ благ та послуг, які є необхідними 
людям для життя.  Разом з тим в еконо-
міці достатньо широко присутній інфор-
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маційно-управлінський процес, який має 
як внутрішнє, так і зовнішнє призначення. 
В цьому сенсі більше значення мають такі 
управлінські параметри, як бюджет, план, 
ціни, курс акцій, валют тощо. Особливо 
яскраво розкриваються  управлінські мож-
ливості економіки в освіті. 

Не менше значення в управлінні су-
спільством має така стадія економіки, як 
розподіл матеріальних благ. Підтверджен-
ня цьому – теорія А Маслоу, в якій він 
виділив «сифонний та вторинний механіз-
ми розподілу багатства» [13, 67], за яким у 
першому випадку воно розпорошується, а 
в другому – концентрується. 

Застосування підходів економічної тео-
рії дає змогу з’ясувати, наскільки ефектив-
но працює система вищої освіти з погляду 
забезпечення потреб суспільства, зокрема 
економічного розвитку, рівного доступу. 
В свою чергу, результативна діяльність 
системи вищої освіти значною мірою за-
лежить від  поведінки виробників освітніх 
послуг у таких сферах, як визначення ціни 
навчальних програм, результатів дослід-
жень та послуг, співробітництва або змови 
між інститутами. «Поведінка провайдерів, 
як стверджують економісти, визначається 
структурою відповідного ринку – кількість 
провайдерів і споживачів, рівень диферен-
ціації серед конкуруючих навчальних про-
грам, наявність або відсутність бар’єрів для 
вступу в галузь і виходу із неї нових учас-
ників ринку. Тому аналіз структури ринку 
має дуже важливе значення. Без цього не-
можливо пізнати його теоретичну і прак-
тичну сутність» [3, 54]. У свою чергу, уря-
дові політики можуть впливати на зміст 
існуючих основних правил і норм, якими 
керуються у своїй діяльності інститути 
вищої освіти. Політики, безумовно, впли-
вають на формування структури ринку, 
зокрема на характер конкуренції, що може 
виявитися, наприклад, у заходах з обме-
ження, або, навпаки, заохочення розвитку 
приватного (прибуткового) сектора вищої 
освіти. Нарешті, уряд може безпосередньо 
впливати на зміст інформації, яку надають 
споживачам університети. 

Вплив державних політик на ринки ви-
щої освіти полягають у ціновому регулю-
ванні й регулюванні попиту, непрямому й 
безпосередньому інформаційному забезпе-
ченні. В свою чергу, «галузь», тобто освіта 
в особі своїх основних агентів (адміністра-
ція інститутів, корпоративні об’єднання, 
профспілки тощо), може безпосередньо 
здійснювати тиск на уряд з метою внесен-
ня бажаних (чи запобігання небажаних) 
змін у головних умовах і системі держав-
ного регулювання функціонування систе-
ми вищої освіти.

Наступну групу видів соціального уп-
равління становлять виховання, навчання, 
просвіта. Кожен з них має свою специфіку, 
але загалом головною їхньою ціллю є пере-
дача досвіду, знань, умінь та навичок із по-
коління в покоління. Вони є такими вида-
ми соціального управління освітою, які не 
лише орієнтуються на активне співробіт-
ництво, а й повторюють ті чи інші виховні 
та освітні акти.  

Найскладнішим із них є виховання, 
оскільки воно включає в себе навчання та 
просвіту, які спрямовані на формування 
особистісно-духовних якостей людини. 
Тому з давніх-давен виховання є великою 
цінністю. Особливо яскраво висловився з 
цього приводу Аристотель: «Найважливі-
ший з усіх засобів, які сприяють збережен-
ню державного строю, – виховання в дусі 
відповідного державного устрою. Ніякої 
користі не принесуть найкорисніші зако-
ни, що одноголосно схвалені всіма тими, 
хто управляє державою, якщо громадяни 
не будуть  привчені до державного порядку 
і виховані в його дусі... Адже якщо один з 
членів суспільства не є дисциплінованим, 
то не є дисциплінованою й уся держава» [9, 
551].

У зв’язку з цим не меншого значен-
ня набуває і проблема ефективності ви-
ховання. Немає потреби стверджувати, 
що ефективним вихованням є гуманне 
виховання, таке виховання, де людина 
має право вибору професії  відповідно до 
свого покликання, де кожному забезпе-
чуються умови для самоствердження та 
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самореалізації, що і є ціллю самоосвіти. 
Саме тому Г. Сковорода вважав, що вихо-
ватель має сконцентруватися на наданні 
допомоги лише тому, кого він виховує в 
пошуках його покликання та реалізації. 
З іншого боку, для того щоб управляти 
іншими, слід навчитися управляти самим 
собою, щоб виховувати – потрібно і само-
му бути вихованим. Адже найкращі, ро-
зумні та продумані педагогічні методи не 
принесуть користі, якщо загальна атмо-
сфера вашого життя неприйнятна. Таким 
чином, в основі будь-якої освіти лежить 
виховання. 

Іншу, особливу групу видів соціально-
го управління освітою, становлять пропа-
ганда, агітація, інформування, значення 
яких нерідко піднімають до рівня «четвер-
тої влади» в суспільстві. Вони, так само, 
як і попередня група видів соціального 
управління, є складовою освіти. Підхо-
дячи до аналізу пропаганди, агітації та ін-
формування з по гляду ідеалу, слід зазна-
чити, що вони багато в чому підсилюють 
уплив політики, права, мистецтва, релігії, 
науки та освіти на розум та поведінку лю-
дей. Разом з тим засоби масової інформа-
ції впливають і на формування культури 
в суспільстві, яка також не є пов’язаною 
з системою управління освітою. Як за-
значають учені, відносно самостійні сфе-
ри духовної культури – релігія, мораль, 
мистецтво, наука, політичне і правове 
знання – взаємодіють між собою і вияв-
ляють регулюючий вплив на практику 
і повсякденне життя людей. Тому про-
тягом історичного розвитку суспільства 
поступово формується складна ієрархія 
програм діяльності, поведінки і спілку-

вання, які безпосередньо  або опосередко-
вано управляють вчинками і діями людей 
[8, 65], виступаючи продовженням освіти. 
Водночас вони впливають і на якість її 
управління, критикуючи або підтримую-
чи його. 

Звідси випливає важливість взаємодії 
різних видів культур і видів управління. 
В цьому зв’язку є сенс проаналізувати 
і специфіку взаємодії деяких видів со-
ціального управління задля виявлення 
відповідних принципів взаємодії. Ска-
жімо, якщо звернутися до аналізу освіти, 
політики та економіки, то можна зробити 
висновок, що освіта є більш орієнтова-
ною на особистість, політика – на сус-
пільство, а економіка – на матеріальне 
благо кожного. Освіта виступає засобом 
залучення людини в суспільство, а полі-
тика та економіка – засобами управління, 
освіта є вмістилищем світогляду, політи-
ка – особливим видом діяльності, а еко-
номіка – сферою впливу на суспільство, 
освіта – це більше світоглядна теорія, а 
політика та економіка – практична. Все 
це приводить до висновку, що освіта, 
політика та економіка взаємодоповню-
ються саме в тих сферах, де відчувають 
брак своїх можливостей, вони не можуть 
існувати один без одного. Крім двосто-
ронніх зв’язків різних видів соціального 
управління, важливими є багатосторонні 
зв’язки, які мають безпосередній харак-
тер, тобто впливають один на одного тіль-
ки через людину і за допомогою людини. 
Стосовно впливу освіти на всі інші види 
соціального управління слід зазначити, 
що вона є найкращим засобом засвоєння 
смислів.
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Резюме
 «Якість освіти» розглядається як динамічне та інтегративне утворення, сукупні влас-

тивості якого здатні задовольняти постійно зростаючі вимоги споживачів. Розглядають-
ся структурні компоненти освіти, результативний та процесуальний аспекти управління 
інноваціями. 

 «Качество образования» рассматривается как динамическая и интегративная сущ-
ность, целостные свойства которой могут удовлетворять постоянно растущие тре-
бования  потребителей. Рассматриваются структурные компоненты образования, 
результативный и процессуальный аспекты управления инновациями.

 The «quality of education» is viewed as a dynamic and integral phenomenon, the cumulative 
properties of which are apt to satisfy the constantly increasing users’ demands. The structural 
components of education, the procedural and that of result aspects of innovations management 
are investigated.
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